2005年广东省高等职业院校招收中等职业学校毕业生考试

语文模拟试卷
（命题单位：华强职校 命题人：资义平）

第一部分 选择题（共78分）

（单项选择题共26小题，每小题3分，共78分）

一 （30分，每小题3分）

1． 下列词语中加点的字，读音完全正确的一组是

A.愤懑（mèn） 埋（mái）怨 金蝉脱壳（qiào）

B.角（jiǎo）色 恐吓（hè） 经商作贾（jiǎ）

C.咨（zī）询 折（zhé）本 巾帼（guó）英雄

D.洗涮（shuàn） 纰（pī）漏 呼天抢（qiāng）地

2.下列句子中有两个错别字的一组是

A．和睦 座无虚席 炫耀 轻歌慢舞 

B．气慨 言简意赅 干燥 怙恶不俊 

C．侯鸟 天崖海角 端详 无耻烂言

D．坚苦 咄咄逼人 害臊 偃旗息鼓

3.下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是

A．关于西方学术文化的介绍非常混乱，以致一些庸俗低级的书籍、电影流入国内。

B．我由于不了解情况，因此没有说话，只是默默地听着。

C．不管星星发出十分强烈的光辉，但由于距离极为遥远而暗的看不见。

D．学校今年增开了艺术选修课和科技选取修课，所以学生的成绩提高了。

4.选出加点成语运用正确的一项

A．王厂长的谈话起到了抛砖引玉的作用，引出了许多抓好产品质量的好建议。

B．多穗高梁成熟期参差不齐，多次分别收获，很不方便。

C．张明学习不认真，写文章总是文不加点。

D．有些人对经济建设上的浪费损失已经司空见惯，习以为常，养成了一种麻木不仁

的恶习。

5.选出加点虚词运用正确的一项

A．他是班长，自己不肯去干脏活，并且要我们去干，那怎么行呢？

B．无论你来不来，这次班会活动还是要举行。

C．这些出土文物因为历史条件不同而带有时代的特点。

D．骄傲自满的人，都是夸大了个人的作用，尽管这个作用是如何的藐小。

6.下列各句中没有语病的一句

A． 在过去的二三十年内，我国的粮食生产长期不能自给。

B．国务院决定免征关税和进口增值税的目的和意义，在于进一步扩大利用外资，鼓励引进国外的先进技术和设备，促进产业结构的调整和进步。

C．中国人民自从接受了马克思主义之后，中国的革命就在毛泽东同志的领导下从胜利走向胜利。

D．我们要改革和完善符合科学技术发展客观规律的，与社会主义市场经济相适应的，科技同经济有机结合相互促进的科技新体制。

7.填到横线上的句子，与上文接得最恰当的一句

“逝者如斯夫，不舍昼夜！”孔老夫子在赞叹光阴易逝的同时，不是在赞美你那不

倦的精神么？你为了人类的幸福，磐石挡道，你要流，高山封锁，你要流；你时时刻刻

流，日日夜夜流，月月年年流，世世代代流_________。

A．有谁能像你这样不畏艰险，舍己为人呢？

B．有谁能像你这样从不固步自封，永远前进呢？

C．有谁能像你这样在赞美声中不骄不躁永远向前呢？

D．有谁能像你这样勇于克服困难，取得一个又一个胜利呢？

8.下列各句中，不是运用拟人手法的是

A．女人坐在院当中，手指上缠绞着柔滑修长的苇眉子，苇眉子又薄又细，在她怀里跳跃着。

B．指导员讲得真来劲儿，嘎子竖起耳朵听。

C．放眼过去，山只是缠缠绵绵地，青色挤着眼睛。白水河便在这里钻出些绿意，扑入湘江母亲的怀抱。

D．武汉从慌乱与惊恐中苏醒过来，它睁大两眼，展开双臂，迎接亲人。

9.下列句子中加点的词语，运用正确的一项是：

A．多年来，我一直惠存着先生当年送我的《唐诗三百首》。

B．王先生，这是我的高足小杨。

C．老大爷高寿啦？

D．贵店开张那天，我一定光顾。

10．下列句子的顺序，上下文衔接最恰当的一项

A．他感悟到，传统戏剧本身就是一幅很好的写意画，音乐是“入耳的美术”，舞蹈是“入眼的美术”，它们都有强烈的节奏感和韵律感。

B． 忽然耳畔掠来一阵轻轻的风声，紧接着便有霏细的雨丝，仿佛邂逅一位热情的老朋友，凉凉地落在我的头发和面颊，乃至簌簌地敲打着双肩。

C． 山无头，地无主，满山遍野的花草树木，无声无息地开花结实，抽枝发芽。

D． 什么样的干部是好干部？他们应该能认真分析问题，妥善解决问题，及时发现问题。

二、（30分，每小题3分）

阅读下面两篇现代文，完成11-20题。

1911年荷兰科学家翁纳斯在一次实验中，把水银冻成固体状态，当温度低至-269℃时，水银的电阻忽然消失了，从而发现“超导现象”。人们把某种材料从有电阻开始变为无电阻的温度，成为超导转变温度。超导转变温度以绝对零度（-273℃）为基点计算。绝对零度以上多少度就表示多少K。因此水银的转变温度为4K。一般说来，超导体的转变温度越高，实用价值越大。各国科学家都在探索转变温度高的超导材料。令人鼓舞的是1987年2月14日，中国科学院宣布我国科学家首次发现在液氮温区110K以上条件下的超导材料，这一发现将对电子和仪器工业发生重大影响。举例说罢，目前世界上的电能约有1/4损耗在运输线路上。如果用没有电阻的超导材料做输电线路，再用一些绝热技术，就可以消除输电线路上的损耗，实际上就等于增加了发电量。低温超导技术在制造“超导磁体”方面也很有成效。把超导金属线绕成圈，降至超导低温后再通上电流，利用电流的磁效应就制成了超导磁体。超导磁体没有损耗，很容易产生强磁场，而且节省电力，5万高斯的强磁场只需几百瓦功率的电源。通常一个产生5万高斯磁场的磁体的重量达20吨，而超导磁体重量只有几公斤，就是再加上制冷设备，也还是轻得多。

11、本文的说明对象是什么？

A低温超导技术的研究 B超导现象的研究 

C超导转变温度的研究 D超导磁体的研究及应用

12、文中说“超导转变温度以绝对零度（-273℃）为基点计算”，它的正确意思是

A超导转变温度为-273℃。

B超导转变温度以-273℃作为零度起算。

C超导转变温度若在-273℃以下则可不计。

D超导转变温度以-273℃作为1度。

13、对“一般说来，超导体的转变温度越高，实用价值越大”一句理解不正确的一项是

A两者呈正相关状态是基本规律。

B两者之间有反相关的例外可能。

C在大多数情况下两者呈正相关状态。

D两者之间没有反相关的特例存在。

14、下列是发现在液氮温区110K以上条件下的超导材料的作用，不恰当的一项是

A对电子和仪器工业发生重大影响。

B使用没有电阻的材料做输电线路，大大增加了发电量。

C可以消除原先在运输线路上约1/4的电能损耗。

D可以促进低温超导技术的应用向前发展。

15、文中讲超导磁体有许多优点，不属于它的优点的一项是

A没有损耗，容易产生强磁场。

B可以长距离安装架线，并且节省费用。

C可以大量节省电能。

D设备重量轻。

雾（茅盾）

①雾遮了正对着后窗的一带山峰。

②我还不知道这些山峰叫什么名儿。我来此的第一夜就看见那最高的一座山的顶巅像钻石装成宝冕似的灯火。那时我的房里还没有有电灯，每晚上在暗中默坐，凝望这半空的一片光明，使我记起了儿时所读的童话。实在的呢，这排列得很整齐的依稀分为三层的火球，衬着黑魆魆的山峰的背景，无论如何，是会引起非人间的缥渺的思想的。

③但在白天看来，却就平凡得很。并排的五六个山峰，差不多高低，就只最西的一峰戴着一簇房子，其余的仅只有树，中间最大的一峰竟还有濯濯的一大块，像是癞子头上的疮疤。

④现在那照例的晨雾把什么都遮没了，就是稍远的电线杆也躲得毫无影踪。

⑤渐渐地太阳光从浓雾中钻出来了。那也是可怜的太阳呢！光是那样的淡弱。随后它也躲开，让白茫茫的浓雾吞噬了一切，包围了大地。

⑥我诅骂这抹煞一切的雾。

⑦我自然也讨厌寒风和冰雪。但和雾比较起来，我是宁愿后者呵！寒风和冰雪的天气能够杀人，但也刺激人们活动起来奋斗。雾，雾呀，只使你苦闷；使你颓唐阑珊，陷在烂泥淖中，满心想挣扎，可是无从着力呢！

⑧傍午的时候，雾变成了牛毛雨，像帘子似的老是挂在窗前。两三丈以外，便只见一片烟云，依然遮抹一切，只不是雾样的罢了。没有风，门前池中的残荷梗时时忽然急剧地动摇起来，接着便有红鲤鱼的活的跳跃划破了死一样平静的水面。

⑨我不知道红鲤鱼的轨外行动，是不是为了不堪沉闷的压迫？在我呢，既然没有杲杲的太阳，便宁愿有疾风大雨，很不耐这愁雾的身后的牛毛雨老是像帘子一样挂在窗前。

16、第一段的作用是什么？赏析恰当的一项是

A描写了眼前的雾景，点明了全文的描写对象。

B描写了眼前的雾景，说明自己讨厌雾。

C描写了眼前的山峰，点明了全文的描写对象。

D描写了眼前的山景，说明自己讨厌雾遮住了山峰。

17、第二段描写了什么？赏析不当的一项是

A夜晚山巅上璀璨的灯火，会引起人们“非人间的缥缈的思想”。

B这“半空的一片光明”，由于云和雾的笼罩，更有一种童话般的美丽。

C此段写夜晚山景的美丽，与第三段白日山峰的平凡形成对比，真实地再现了后窗的山景。

D此段写山景的美丽，与为了反衬下文“雾把什么都遮没了”的可恶。

18、第五段中的“它”指代什么？正确的是

A指代“浓雾”。

B指代“太阳”。

C指代“电线杆”。

D指代“灯火”。

19、下面说法有错误的一项是

A“雾”象征着大革命失败后中国的黑暗社会现实。

B“太阳”象征着作者东渡日本后所渴望追求的光明。

C“寒风和冰雪”象征着冲破愁雾的革命风暴。

D“像帘子一样挂在窗前”的“牛毛雨”象征了当时沉闷混沌的社会现实。

20、这篇散文的主旨是什么？赏析恰当的一项是

A通过对山峰的描写，借联想抒发了对光明的渴望。

B通过对“红鲤鱼的轨外行动”，借描写抒发了奋起反抗的决心。

C通过对“疾风大雨”的呼唤，借想象抒发要冲破愁雾的斗志。

D通过对雾的描写，借议论抒发了对大革命失败后的黑暗现实的不满。

三、(18分，每小题3分)

21、对赵嘏的《江楼感旧》的赏析，不恰当的一项是

独上江楼思渺然，月光如水水如天。

同来望月人何处？风景依稀似去年。

A． 首句“独上江楼”透露出诗人寂寞的心境，“思渺然”描绘诗人凝神沉思的情态。

B． 二句宕开一笔去从容写景，用以渲染“思渺然”的环境气氛。“月光如水水如天”，巧妙地运用了叠字技巧，将江楼夜景写得清丽脱俗。

C． “同来”句与首句的“独上”相应，暗示诗人是旧地重游，情怀迥异。

D． 末句是说作者发现风景依旧，心情由忧郁变为喜悦。

22、对田间短诗《坚壁》的赏析，不恰当的一项是

狗强盗，

你要问我么：

“枪，弹药，

埋在哪儿？”

来，我告诉你：

“枪，弹药，

统统埋在我的心里！”

注：“坚壁清野”是抗战时期我军民对付日军“三光”政策的方法之一。指把粮食、枪弹等埋藏起来，不让敌人得到。

A开头直呼“狗强盗”，三个字把“我”烈火般的愤怒和仇恨倾泄无遗。

B“你要问我么：枪，弹药，埋在哪儿？”这个设问表示了“我”的自信，敌人的气急败坏。

C“来，我告诉你”几句，是“我”面对敌人搜查时的嘲弄斥责之词，也是全民抗战的真实写照。

D全诗采用虚拟手法塑造了“我”的形象，对敌人却不多着笔墨，表现了诗人对国民党反动派的极端蔑视和仇恨。

阅读下面文言文，完成23-26题

上御翠微殿，问侍臣曰：“自古帝王虽平定中夏，不能服戎、狄。朕才不逮古人而成功过之，自不谕其故，诸公各率意以实言之。”群臣皆称：“陛下功德如天地，万物不得而名言。”上曰：“不然。朕所以能及此者，止由五事耳。自古帝王多疾胜己者，朕见人之善，若己有之。人之行能，不能兼备，朕常弃其所短，取其所长。人主往往进贤则欲置诸怀，退不肖则欲推诸壑；朕见贤者则敬之，不肖者则怜之，肖不贤各得其所。人主多恶正直，阴诛显戮，无代无之；朕践祚以来，正直之士，比肩于朝，未尝黜责一人。自古皆贵中华，贱夷狄，朕独爱之如一，故其种落皆依朕如父母。此五者，朕所以成今日之功也。”顾谓褚逐良曰：“公尝为史官，如朕言，得其实乎？”对曰：“陛下盛德不可胜载，独以此五者自与，盖谦谦之志耳。”

（选自《资治通鉴 • 唐纪》）

23、下列句子中加点的词语的意义，与现代汉语相同的一项是

A 朕才不逮古人而成功过之

B 人之行能，不能兼备

C 如朕言，得其实乎

D 朕所以成今日之功也

24、下列句中加点词，意义与其它三项不相同的一项是

A 诸公各率意以实言之

B 朕所以成今日之功也

C 阴诛显戮，无代无之

D 朕见人之善，若己有之

25、对列各句中加点词的用法分析正确的一项是

①不能服戎、狄 

②朕见人之善

③自古皆贵中华，贱夷狄 

④朕常弃其所短，取其所长

A 各句用法都不相同。 B ①②用法相同。

C ③④用法相同。 D ②④用法相同。

26、下列说法中符合文章意思的一项是

①唐太宗认为自古以来帝王常常害死才能比自己强的人。

②褚逐良曾为史官。

③褚遂良赞美唐太宗非常谦虚。

④唐太宗从来没有处分过任何一位大臣。

A ①②④ B①④ C ②④ D ②③
第二部分 非选择题（共72分）

四、（12分）

27、联系第一部分的文言文文段，把下面的文言语句翻译成现代汉语。（6分）

（1） 朕践祚以来，正直之士，比肩于朝，未尝黜责一人。

译文： 

（2）人之行能，不能兼备，朕常弃其所短，取其所长。

译文： 

28、默写（任选三题）。（6分）

（1）是故无贵无贱，无长无少， ， 。

（2）大江东去， ， 。

（3）六国破灭，非兵不利， ， 。

（4）多情自古伤离别， ！今宵酒醒何处？ 。

五、（60分）

29、阅读下面的材料，根据要求作文。

当新一年的第一缕阳光以明媚的纤手轻抚你的双眸时，请用湛蓝的心情召唤一个长长的微笑，对曾经的去年做最后一次心的礼祭。

感谢去年给你一段成长的美丽；感谢去年给你一种深深的启迪；感谢去年给你的帮助和善意。

请以“感谢”为话题，写一篇文章，所写内容必须在这个话题的范围之内。

要求：（1）立意自定

（2） 文体自选

（3） 题目自拟

（4） 不少于700字

参考答案：

1 D （A埋（mán）怨 B.角（jué）色 经商作贾（gǔ）C. 折（shé）本 ） 

2 B概、悛（A曼C候、涯、谰D艰） 

3 B（A对于 C尽管 D无因果关系） 

4 D（A“抛砖引玉”比喻先谈出自己肤浅的见解，用以引出别人的高论 B“参差不齐”不能形容成熟期C“文不加点”形容文思敏捷，下笔成章。“点”是“涂改”的意思。褒义词。不是“写文章不加标点”） 

5 C（A“并且”应改为“却” B“无论”与“还是”不搭配 ，应改为“”“即使你不来”或“还是”应改为“都”。 D“尽管”应改为“不管”） 

6 B（A“粮食生产”改为“生产粮食”，让“粮食”作主语。 C去掉“之后” D将“改革和”改为“不断”） 

7 B 最后一句要收住上文，上文有两点要照应，一是长江“不倦的精神”，一是排除万难永远向前的精神。A项的“不畏艰险，舍己为人”和C项的不骄不躁”，上文都未提及。D项中“取得辉煌的胜利”也很牵强。只有B项恰当。 

8 B “嘎子竖起耳朵听”是拟物。 

9 C询问老年人的年龄。B称呼别人的学生。 D敬辞，商家欢迎顾客） 

10A （ BCD正确语序是“忽然耳畔掠来一阵轻轻的风声，紧接着便有霏细的雨丝，凉凉地落在我的头发和面颊，乃至簌簌地敲打着双肩，仿佛邂逅一位热情的老朋友”，“山无头，地无主，满山遍野的花草树木，无声无息地抽枝发芽，开花结实”，“什么样的干部是好干部？他们应该能及时发现问题，认真分析问题，妥善解决问题”）

11A本文先指出说明对象——低温超导技术的研究，然后举出具体例子说明低温超导技术的研究进展。 

12B 

13D“一般说来”这个限制词，说明总体情况是“超导体的转变温度越高，使用价值越大”，但并不是没有例外情况。否则，就应该删去“一般说来”。 

14B 因为“消除输电线路上的损耗”，就“等于增加了发电量”，并不是真正增加了发电量。D项在原文没有相对应的文字，属于自然推论，并且推论正确。 

15B 无限类推，无中生有 

16A（B、D第一段并没有说明自己讨厌雾，或讨厌雾遮住了山峰。C第一段描写重点是雾，而不是山。） 

17B （第二段是夜景，并没有写到云和雾） 

18B 

19C从“寒风和冰雪的天气能够杀人，但也刺激人们活动起来奋斗”看，“寒风和冰雪”指黑暗势力。 

20D散文的标题是《雾》，主要通过对令人讨厌的雾的描写，抒发了对大革命失败后的黑暗现实的不满。

21、D诗人怀念故人，心情感伤，而非喜悦 

22、 D（末句分析有误。一是这里的敌人指日本侵略者，而不是国民党反动派；二是作者这样剪裁的目的，主要是给读者留下想像的广阔天地，强化诗作的表现力。）

23、B同时具备两个方面（A成，成就；功，功业。现代汉语，与“失败”相反C其实，那实际情况，作宾语。现代汉语，副词，表示说的是实际情况，承上文而合转折。D所以，……的原因。现代汉语，用在因果关系句中，领起结果句） 

24、B结构助词，的。余皆为代词。 

25、D（①服，使……降服 ②善，好处、优点，a-n ③贵，以……为贵，意动用法。④长，长处，优点。a-n） 

26、D “ ①唐太宗认为自古以来帝王常常害死才能比自己强的人”和“④唐太宗从来没有处分过任何一位大臣”，原文没有提及。

27、略28、略
